

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ**

**диссертационного совета БД.КОА-019 при Таджикском национальном университете по диссертации Солексода Фарогат Фатхиддин на тему «Органы внутренних дел в государственно-правовом механизме обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. – Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти**

Актуальность диссертационного исследования обусловлена необходимостью укрепления государственно-правового механизма защиты прав и свобод человека и гражданина в условиях развития таджикского общества и проведения реформ органов внутренних дел. Проведение реформ в системе МВД, модернизация механизма публичной власти, а также необходимость внедрения международных стандартов в правозащитную деятельность органов внутренних дел обуславливают научную и практическую значимость обращения к данной проблематике.

Защита и реализация конституционных прав и свобод человека и гражданина являются фундаментальным принципом правового государства, определяющим его демократическую природу и уровень зрелости правовой системы. В современных условиях именно гарантированность прав личности служит критерием эффективности государственных институтов и механизмов правоприменения.

Конституция Республики Таджикистан, подобно основополагающим актам большинства демократических государств, провозглашает права и свободы человека высшей социальной ценностью, возлагая на государство обязанность по их признанию, обеспечению и охране. Вместе с тем формально-юридическое закрепление этих положений не является достаточным условием их практической реализации. В отсутствие действенного правового механизма, обеспечивающего реализацию и защиту прав личности, а также системного и последовательного правоприменения, конституционные нормы теряют своё регулирующее и гарантийное значение. Таким образом, эффективность обеспечения прав и свобод напрямую зависит не только от уровня их нормативного оформления, но и от наличия институционально выстроенного, функционально сбалансированного и юридически обеспеченного механизма реализации и защиты прав человека во всех сферах общественной и государственной жизни.

Реализация конституционных прав и свобод личности возможна лишь при наличии целостного и эффективного государственно-правового механизма, включающего в себя совокупность взаимосвязанных

компонентов. К числу таковых относятся, прежде всего, стабильная и всесторонняя нормативно-правовая база, обеспечивающая исчерпывающее правовое регулирование соответствующих общественных отношений, а также институциональная система, способная к надлежащему и последовательному правоприменению. Существенное значение приобретают также действенные механизмы судебной и административной защиты, обеспечивающие своевременное восстановление нарушенных прав. Важной составляющей данного механизма выступает деятельность органов внутренних дел, реализующих функции по охране общественного порядка, профилактике правонарушений и обеспечению законности. Вместе с тем формальное наличие правовых норм и институтов не гарантирует полноценной реализации конституционных прав. Для достижения этой цели необходима эффективная деятельность всех звеньев государственного аппарата, ориентированная на обеспечение реальных гарантий прав и свобод личности в различных сферах общественной жизни.

Данный вопрос находится под пристальным вниманием главы государства и Правительства страны. Так, Президент Республики Таджикистан, Лидер нации уважаемый Эмомали Рахмон, неоднократно подчёркивал, что «Таджикистан является правовым, демократическим и светским государством, в котором гарантируется защита прав и свобод человека, верховенство закона и соблюдение правопорядка. В целях реализации этих конституционных принципов за годы независимости была проведена масштабная работа по совершенствованию национальной правовой системы. В рамках сформированной государственной политики в области прав человека в Таджикистане принята обширная нормативная правовая база, обеспечивающая регулирование ключевых сфер общественной жизни и формирование эффективного механизма защиты прав граждан».

Ключевую роль в этом механизме играют органы внутренних дел (далее – ОВД), которые являются непосредственными исполнителями государственных функций по обеспечению общественного порядка, защиты прав и свобод граждан, противодействия преступности и предотвращения угроз безопасности. В силу своей институциональной природы органы внутренних дел являются наиболее приближенным к населению звеном государственной власти, что предопределяет их важнейшую миссию в защите конституционных гарантий личности.

Именно данный аспект выступил ключевым фактором в процессе разработки и принятия Программ реформы милиции на 2013-2020 и 2021-2025 годы. Так в Программе реформы милиции на 2013-2020 годы было обозначено, что «в целях укрепления гарантий соблюдения прав и свобод

человека и гражданина планируется реализация комплекса мер, направленных на повышение эффективности деятельности органов внутренних дел. В частности, предусматривается совершенствование правовой подготовки сотрудников органов внутренних дел и расширение правовой информированности населения, обеспечение большей прозрачности в работе данных структур, формирование высокого уровня персональной ответственности сотрудников милиции за соблюдение прав и свобод личности, а также усиление системы контроля и оценки их профессиональной деятельности».

Основные положения, выносимые на защиту, обосновывают необходимость нормативной конкретизации прав, обязанностей и полномочий сотрудников милиции с привязкой к направлениям деятельности, закрепления принципа соразмерности в применении мер принудительного характера, законодательного разграничения понятий «обязанности», «компетенция», и «полномочия». А также внедрения институционализированных форм общественного контроля, адаптации программы реформы милиции к международным стандартам защиты прав человека и цифровым вызовам.

Предложенные автором подходы направлены на укрепление законности, повышение открытости, подотчетности и транспарентности органов внутренних дел, что является чрезвычайно важным в условиях модернизации таджикского государства.

Ф.Ф.Солехзодой достигнута цель и решены задачи диссертационного исследования. Автором четко определены объект и предмет диссертационного исследования, обозначены методологическая, теоретическая, нормативная и эмпирическая основы, отражены научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы основные положения, выносимые на защиту, приведены сведения об апробации результатов проведенного исследования.

В рамках диссертационного исследования автором изучен значительный объем эмпирического материала: нормативно-правовая база Республики Таджикистан и международных правовых актов в области защиты прав человека, проведен сравнительно-правовой анализ законодательства и практики деятельности органов внутренних дел зарубежных государств, исследована действующая правоприменительная практика органов внутренних дел Республики Таджикистан, включая материалы статистической отчетности, ведомственные документы МВД, положения Программ реформы милиции на 2013-2020 и 2021-2025 годы, а также результаты научной публикаций и конференционных выступлений автора.

В ходе проведения диссертационного исследования использовались работы других авторов, статистические и аналитические данные ГИАЦ МВД Республики Таджикистан.

Ф.Ф.Солехзодой сформулированы научные положения, направленные на повышение эффективности нормативно-правового регулирования деятельности органов внутренних дел посредством уточнения их правового статуса, разграничения обязанностей, компетенции и полномочий сотрудников, укрепления процессуальных гарантий конституционных прав личности в Конституции республики Таджикистан, совершенствования проекта Закона Республики Таджикистан «О полиции» и Программы реформы милиции 2021-2025 гг., а также внедрения принципов соразмерности, общественного контроля и цифровизации в соответствии с международными стандартами защиты прав человека.

Результаты диссертационного исследования обладают научной новизной и могут быть успешно использованы в нормотворческой деятельности при совершенствовании конституционного и административного законодательства Республики Таджикистан, в практической работе органов внутренних дел и других правоохранительных структур, в деятельности учебных заведений МВД Республики Таджикистан, при подготовке, переподготовке и повышении квалификации кадров, а также в дальнейшем научном исследовании проблем обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина.

Диссертация представляет собой самостоятельное монографическое исследование, выполнена на актуальную тему, имеет теоретическое и практическое значение, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация является окончанным научным исследованием и выполнена автором самостоятельно и обладает внутренним единством. Основные идеи, имеющие теоретическую и практическую значимость, положения, выносимые на защиту, выводы и обобщения, практические рекомендации могут иметь существенное значение для развития и совершенствования законодательства Республики Таджикистан в сфере обеспечения и защиты, конституционных прав и свобод человека и гражданина, совершенствования правового статуса и деятельности органов внутренних дел, а также укрепления демократических институтов и механизмов правового государства, что указывает о личном вкладе автора в разрабатываемую проблему. Поэтому следует отметить, что диссертация соответствует требованиям пунктов 31 и 33 Порядка присуждения ученых

степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за №267.

Тема и содержание исследования соответствует паспорту по специальности 12.00.02 - Конституционное право; конституционное судебное процессуальное право (юридические науки), и в соответствии с приказом Высшей аттестационной Комиссии представлена в Диссертационный совет 6D.KOA-019, имеющий право принять диссертацию к защите.

Основные научные результаты, выводы и положения диссертации отражены в 15 научных публикациях диссертанта, из которых 5 опубликованы в журналах, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Количество публикаций в рецензируемых изданиях соответствует п. 35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г. за № 267.

В диссертационном исследовании Ф.Ф.Солехзода заимствования научных положений, точек зрения без ссылки на источники и авторов (плагиат) не обнаружены. Все использованные материалы, обозначенные цитатами и ссылками, включены в список источников и литературы, пронумерованы в соответствии с требованиями п. 37 Порядка присвоения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 г., № 267.

В диссертации и других документах, представленных Ф.Ф.Солехзодой, отсутствуют неточные сведения.

Экспертная комиссия, рассмотрев диссертацию Солехзода Фарогат Фатхиддин на тему: «Органы внутренних дел в государственно-правовом механизме обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционное судебное процессуальное право(юридические науки) на основе пункта 60 Порядка присуждения ученых степеней,

#### **ПОСТАНОВИЛА:**

1. Диссертацию Солехзода Фарогат Фатхиддина на тему: «Органы внутренних дел в государственно-правовом механизме обеспечения конституционных прав и свобод человека и гражданина» на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционное судебное процессуальное право(юридические науки) принять к защите.

2. Экспертная комиссия рекомендует в качестве официальных оппонентов следующих исследователей:

-Элназарова Давлатшо Ходжаевича - доктора юридических наук, профессора, заведующий кафедрой государственно-правовых дисциплин Российско-Таджикского (Славянский) университета;

-Бобозода Анвар — кандидат юридических наук, начальник управления кадров и специальных дел Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, доцент кафедры конституционного права юридического факультета Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики;

3. В качестве ведущей организации назначить Государственное образовательное учреждение «Академия государственного управления при Президенте Республики Таджикистан»

4. Разрешить размещение объявления о защите диссертации на сайтах Таджикского национального университета и ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

5. Разрешить тиражирование автореферата на правах рукописи (100 экземпляров).

**Председатель экспертной комиссии:**

Доктор юридических наук, профессор,  
кафедры конституционного права  
юридического факультета Таджикского  
национального университета



Гадоев Б.С.

**Члены экспертной комиссии:**

Доктор юридических наук, профессор кафедры  
государственно-правовых дисциплин юридического  
факультета Таджикско-Российского  
(Славянского) университета

Алимов С.Ю.

Доктор юридических наук, профессор,  
кафедры конституционного права  
юридического факультета Таджикского  
национального университета



Соибов З.М.

Подпись Алимов С.Ю. заверяю:  
Начальник УК РТСУ

Рахимов А.А.

Подпись Гадоев Б.С., Соибов З.М. заверяю:  
Начальник УК и СЧ ТНУ



Шодихонзода Э.Ш.

30.08.2025